

D02

长途卧铺车之变·特别策划

TE BIE CE HUA

WEEKLY
潍坊周读

潍坊——诸暨，
延长了3小时

8月28日傍晚7点多，潍坊市客运中心，从潍坊出发到浙江诸暨的双层卧铺客车准备出发。

从潍坊到浙江诸暨，约973.7公里的路程，如果凌晨2点到5点不休息，一路通畅顺利到达目的地，大概要花13个小时左右。现在凌晨2点到5点禁行，如果没有特殊情况，就是16个小时左右。

跟车的驾驶员有两位，44岁的董兆胜和43岁的张作方，另外还有一名乘务员。董兆胜从1995年开始跑客运，到现在已经17年，张作方也跑了15年的客运。这条线上共有三名司机轮岗，每个人每个月能休息10天左右。

8月29日上午11点多，这趟车到达浙江诸暨。稍作停留后，下午1点半左右，开始发车返程。

这时候如果旅程顺利，到达潍坊的时间应该是8月30日早上8点多。然而，这次路上遇上了雾天，耽误了一段时间，司机不敢在这种天气赶时间，只能在雾中缓缓行进，待雾散尽才恢复正常速度。原本该到站的时间，客车则刚过潍坊诸城，预计到达时要过中午了。

这种情况其实再正常不过了，到了冬天，经受的不仅仅是大雾天气的考验，雨雪冰冻的高速公路，延误好几个小时乃至半天一天，都只能干等着。

董兆胜说，和张作方两个人已经是老搭档了，规定每位司机驾驶时常一次不得超过4小时，其实一般3小时过后，两个人就会轮班，“不能等到累得不行了再换人，觉得疲劳了就得立马换。”一般这16个小时路上，除去禁行的“黑色三小时”，每人也能轮班驾驶两次，休息两次。

大巴车里的 “上下铺”

在长途客运中心停着的几辆省际长途客车，有的已经改造成座椅形式的单层车。自今年3月1日起暂停生产、销售卧铺客车，并暂停办理卧铺客车的注册登记的规定出来后，达到年限的双层卧铺车都将改造成座椅式的单层车。

将双层卧铺车改造成单层座椅车，目的是通过减少卧铺床位、合理调整车内布局、增加出入口等，为旅客留出足够的紧急疏散通道。按照这个趋势，双层卧铺车在陆陆续续达到年限后，将会最终消失在客运市场上。

外面看上去，这辆车牌照号为鲁GJ1685的双层卧铺客车，车身还很新，丝毫看不出长途跋涉的痕迹。从各种证件上可以得知，这是2011年9月份刚刚改装过的新卧铺车型，到现在刚刚整一年。

从窄窄的入口上车后可以看到，司机座位后面一处台阶，台阶上是打扫后干干净净的木地板，整整齐齐三列像是学生宿舍的“上下铺”，铺位很窄，是名副其实的“单人床”。相隔两排铺位之间的过道不足半米，仅容一个人成年人走过去。中间的铺位稍向后，距台阶处有80cm。

司机告诉记者，在2011年9月改造前，中间铺位和台阶处距离很近，至少要留80cm是新规。另外，记者注意到，该车后侧还有一个出入口。

不过，像现在的条件，如果遇到突来的险情，处于最内一列的乘客，还有上层铺位的乘客，恐怕都难以及时逃生。就算靠窗，窗户被两层铺位挡

与8.26陕西双层卧铺客车特大交通事故仅相隔一天，8月28日凌晨0:20左右，在济广高速长清段济南方向68公里处，由河南郑州发往山东滨州车牌号为豫AJ5976的双层卧铺客车与一辆运盐货车发生追尾事故，造成1人(司机)死亡，11人受伤。高频率的双层卧铺客车交通事故和旅客伤亡数字，接连刺痛人们的眼球。

安全问题如今正架在火上烤，
接连的事故关系车更关系人

“中枪”的卧铺 受惊的驾驶人

文/本报记者 杨万卿 片/本报记者 孙国祥



卧铺车内景。

着，恐怕根本没有空间和机会破窗而出。潍坊市客运中心运营管理处负责人提到，双层卧铺客车即便经过改造，在安全逃生系数上，还是远远小于单层座椅客车。“三列变成两列，过道变宽。双层变单层，车窗前没有障碍物。”

按照要求，鲁GJ1685的双层卧铺客车要到2019年9月21日才到达规定年限，司机董兆

胜摆摆手：“哪能到那时候，估计五年以上就该改造成座椅车了。”

车的问题

还是人的问题

陕西延安特大交通事故发生后，面对36人死亡的惨剧，全国开始重点整治卧铺大巴

车。此时，新浪网友“踏风”提出了自己的观点——“把事故频发的元凶安在卧铺客车身上，无疑是可笑的。许多卧铺车性能不错，车上配备卫生间等设备，售价逾百万元。问题还是出在人身上。卧铺车一般都是长途行驶，两三个司机轮流开车。车主为了赚钱，途中除了吃饭时间一般不停车，甚至还超速行驶，开出跑车的速度。”

虽然现在多是经过几次改造的双层卧铺客车，而且每次在路上时，客运中心都运用动态监控手段做好运营车的组织调度，并及时发送重特大交通事故通报、安全提示、预警信息。但是，意外难免发生。据悉，出事的双层卧铺大巴上，也装有GPRS定位系统，除去双层卧铺结构的缺陷外，确实也对长途客运司机提出了更严格的素质要求。

今年44岁的董兆胜，已经有了17年驾驶长途客车的经验，多年的驾龄和经历已经让他能够在遇到风霜雨雪时应对自如，但是，数数自去年开始的死伤惨重的长途卧铺客车事故，还是让这位身经百战的老司机每每上路，都不由自主地比以往更加提高警觉。

在潍坊市客运中心，记者大略统计了一下，几乎所有长途客运司机都在35岁到45岁之间，驾龄都在20年左右，长途客运经验也都很丰富。

客运中心运管处负责人介绍到，在今年7月份潍坊市道路运输管理处发放的《道路旅客运输企业安全管理规范(试行)》讲义中提到，驾驶员是造成事故的重要因素，个别驾驶员安全意识淡薄、交通违法行为普遍、应急处置技能不足等问题突出，暴露出驾驶员准入门槛较低、运输企业内部管理不规范、驾驶员日常教育缺失等问题。并从提高准入门槛到健全退出体质等五个方面提出了更高、更严格的要求。

潍坊市客运中心运管处负责人提到，即使是老司机，也会定期接受岗位培训和考核。

仍然存在的 市场需求

目前，潍坊共有卧铺客车60多辆，其中改造成座椅式的双层卧铺班车数仅有10多辆，双层卧铺客车仍居多数。

实际上，适用长距离旅行的卧铺客车是我国特有的车型，在国外没有这种车型。该车型于20世纪80年代末开始研制，第一辆卧铺客车出现于1991年4月，1996—1998年达到销售顶峰，最大年销售量达到7200辆。在这一期间，卧铺客车又相继出现高中档次的卧铺客车。记者了解到，除了双层卧铺车，三层卧铺客车也已经出现。

记者在客运中心采访了几位乘客，多数乘客对卧铺客车的安全问题已经非常熟悉，如重心高、过道窄、易燃物多，事故高发，一旦发生事故乘客很难逃生。另外，随车乘务员还指出，乘坐卧铺车时一旦车辆相撞发生侧翻，乘客很容易撞到铁栏杆，导致头部受伤、四肢骨折，安全系数远不如座位车。

“卧铺车就是方便，买票上车，什么时候来什么时候走，也不用担心买不上票。”客运中心运管处负责人提到，虽然近期双层卧铺车事故频发，但是不该否定卧铺车的存在意义。他说，卧铺车不光方便买票，点对点流动性强，还方便携带大行李背着大包。

“一般选择乘坐卧铺车的乘客很少坐火车，反过来也一样。”该负责人提到。

另外，记者注意到，在潍坊市客运中心出发的长途卧铺车每出行都要对车辆本身进行例行检查，而且逃生锤和灭火器是必不可少的。

提到近期有媒体曝出宇通公司仍在生产销售安全系数低的禁售客车，潍坊市客运中心运管处负责人提到，自10月1日起，未按规范标准实施改装的营运卧铺客车一律不得上路运营，未按《规范》改装的营运卧铺客车一旦上路被查，将被予以暂扣，直至改装完毕。